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CÂMARA MUNICIPAL DE NOVA BOA VISTA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA Nº 020/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA                          21-11-2023 
 

Ata nº 020/2023 da Vigésima Sessão Ordinária, da Terceira Sessão Legislativa, da 

Oitava Legislatura, aos vinte e um dias do mês de novembro de dois mil e vinte e 

três (21-11-2023). Na Câmara Municipal de Vereadores de Nova Boa Vista/RS, às 

dezenove horas (19h00min), estiveram presentes os seguintes Vereadores: Ricardo 

Sausen (MDB), Eider Willers Milani (PDT), Edson José Mossmann (PDT), Marta 

Andréia Simon Thums (PTB), Fernando Liell (PP), Neuri Staggemeier (PDT), 

André Barp (PP), Marlene Zimmermann Koch (MDB) e Ildo Cover (MDB). 

Constatando a existência de quorum o Senhor Presidente, Vereador Ricardo 

Sausen, invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos da presente 

Sessão Ordinária. Convidou o Secretário da Mesa para fazer a leitura de um texto da 

Bíblia Sagrada. O Presidente colocou à disposição dos Vereadores a Ata nº 

019/2023 da Sessão Ordinária realizada no dia 07-11-2023 (sete de novembro de 

dois mil e vinte e três), em seguida colocou-a em discussão: não houve; em votação: 

APROVADA por unanimidade dos vereadores. O Presidente colocou à disposição 

dos Vereadores a Ata nº 002/2023 da Audiência Pública realizada no dia 14-11-2023 

(quatorze de novembro de dois mil e vinte e três), em seguida colocou-a em 

discussão: não houve; em votação: APROVADA por unanimidade dos vereadores 

Em seguida, deu-se a 1ª FASE DA SESSÃO: Leitura das correspondências 

recebidas e expedidas. 2ª FASE DA SESSÃO: GRANDE EXPEDIENTE: 

Manifestaram os seguintes Vereadores: VEREADOR NEURI STAGGEMEIER – 

Bancada do PDT (Partido Democrático Trabalhista): Cumprimentou todos, 

especialmente o Munícipe Clovis e o Sr. James Lucietto, Assessor do Deputado 

Giovani Cherini (PL-RS), deixando um grande abraço ao Deputado, que sempre 

acolheu os anseios da comunidade nova-boa-vistense com o envio de emendas 

parlamentares. Destacou a preocupação de uma parcela da população que 

perceberam que foram lesados com o desconto de uma Contribuição Sindical de 

uma Cooperativa de Brasília/DF na folha de pagamento de suas aposentadorias, 

nos meses de agosto, setembro e outubro, um desconto mensal indevido de R$ 

33,00 (trinta e três reais). Pediu que todos os aposentados verifiquem seus extratos 

bancários e entrem em contato para que seja ajuizada uma ação judicial coletiva de 

danos morais. Falou que o Município de Barra Funda/RS fez um levantamento e 

contabilizou 163 (cento e sessenta e três) pessoas vítimas desse desconto indevido 

e que as instituições bancárias não conseguiram solucionar o problema. Falou que a 

situação é preocupante, pois significa que essas pessoas mal intencionadas tem à 

disposição os dados dos aposentados. Sugeriu à administração que seja realizado 

um trabalho de orientação e auxílio, por intermédio dos Agentes Comunitários de 

Saúde, pois eles visitam quase toda a população. O vereador acredita que esse tipo 

de situação não pode acontecer e as pessoas responsáveis devem ser devidamente 

punidas. Reforçou o pedido para que todos os aposentados verifiquem seus 
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extratos, pois embora o valor não seja tão elevado, o que está acontecendo é errado 

e as providências devem ser tomadas. Pediu à administração municipal a instalação 

de um container de lixo na Rua Felipe Werlang, nas proximidades da propriedade do 

munícipe Sr. Paulo Klein, local em que há bastante acúmulo de lixo que é espalhado 

por animais. Sobre as estradas do município, disse que o tempo causa muita 

preocupação, no entanto solicitou que o Prefeito Municipal e o Secretário de Obras 

visitem as comunidades do interior para verificar a necessidade de contratar uma 

empresa terceirizada para auxiliar na sua recuperação. Relembrou que quando foi 

Prefeito, visitava a Secretaria de Obras, conversava com funcionários, trocava ideias 

e auxiliava a definir os serviços prioritários. Disse que Nova Boa Vista/RS, com a 

emancipação, recebeu estradas em más condições, sendo que nos 04 (quatro) 

primeiros anos todas elas foram ensaibradas. Disse que, naquela época, a prefeitura 

pagava horas extraordinárias para os servidores nos finais de semana, a fim de 

aproveitar os períodos de tempo bom. Também relembrou que o maquinário era 

reduzido, inclusive o rolo era puxado pela patrola, pois não tinha trator. Destacou 

que faz mais de 60 (sessenta) dias que realizou o pedido para patrolamento da 

estrada da Linha Hahn, que ainda não foi atendido, um serviço que pode ser 

realizado em meio dia, aproximadamente 04 (quatro) horas de trabalho de uma 

patrola. Falou que não é um serviço para o vereador, mas para aquela população. 

Pediu que a administração faça um trabalho bom nas estradas, pois são muitos os 

relatos de veículos atolados, puxados por tratores, além de outros prejuízos. 

Concluiu o Vereador Neuri Staggemeier. VEREADOR ANDRÉ BARP – Bancada do 

PP (Progressistas): Saudou os presentes, especialmente o Assessor do Deputado 

Giovani Cherini (PL-RS), falando da importância do encaminhamento de emendas 

parlamentares, principalmente para os municípios pequenos. Destacou que 

deputados precisam valorizar os votos recebidos nas cidades do interior, citando 

parlamentares que costumam mandar verbas para Nova Boa Vista/RS. Falou que 

viajou a Porto Alegre no dia 23-10-2023 (vinte e três de outubro de dois mil e vinte e 

três), visitando gabinetes de parlamentares e setores do Governo Estadual. Acredita 

que é importante cobrar o envio de verbas e manter o contato em relação aos 

acontecimentos políticos, pois muitas pessoas cobram qual o posicionamento das 

lideranças do PP (Progressistas). Comentou sobre um fato ocorrido no Município de 

Sarandi/RS, onde um delinquente assaltou uma farmácia, cerca de uma hora depois 

retornou ao local do crime para buscar seu chinelo. Ainda disse que a mesma 

pessoa assaltou outra farmácia, cerca de uma semana depois. O Vereador disse 

que a justiça está deixando a desejar, sendo que o cidadão de bem tem uma série 

de obrigações à cumprir, enquanto outros parecem que tudo podem e não recebem 

nenhuma punição. Em aparte o Vereador Neuri Staggemeier disse que, atualmente, 

parece ser errado ser honesto. Disse que esse fato é um “tapa na cara” do povo de 

bem. O Vereador André Barp destacou a importância do trabalho realizado pela 

Brigada Militar, que atua em linha de frente, no entanto o sistema judiciário coloca 
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tudo à perder. Lamentou a atuação do STF (Supremo Tribunal Federal) e destacou a 

importância da tramitação, no Senado Federal, de uma PEC (Proposta de Emenda à 

Constituição) que vai retirar um pouco do poder do STF, quem tem a obrigação de 

julgar e não legislar, pois quem cria leis é o Poder Legislativo. Ainda em relação ao 

STF, o vereador defendeu a ideia de que é preciso limitar o mandato dos ministros 

para o máximo de 08 (oito) anos, além da necessidade de realização de concurso 

público para o preenchimento das vagas, pois o atual sistema de indicação pelo 

Presidente da República não é justo, pois beneficia determinadas pessoas. O 

mesmo ocorre no preenchimento das vagas no Tribunal de Contas dos Estados, 

quando alguns processos são julgados de acordo com interesses partidários. 

Recomendou ao Poder Executivo a realização de reparos no passeio público, ou 

construção de uma calçada nova em frente ao bar do munícipe Sr. Domingos Milani, 

uma solicitação recorrente da comunidade. Falou da 1ª Mostra de Conhecimentos 

da Escola Municipal de Ensino Fundamental Santos Anjos, uma apresentação que 

ficará marcada, demonstrando a qualidade do ensino público de Nova Boa Vista/RS. 

Parabenizou os envolvidos pois acredita que foi uma iniciativa muito importante. 

Parabenizou os alunos pelos trabalhos realizados. Pediu que a administração 

municipal novamente realize a Gincana, uma atividade muito interessante que era 

realizada no passado e envolvia toda a comunidade escolar. Sobre as estradas, 

disse que visitou as Linhas Caúna, Tijolo, Jaboticaba e Barraca, que estão em más 

condições. Disse que sabe as dificuldades enfrentadas pela Secretaria de Obras e 

concorda com a proposição do Vereador Neuri Staggemeier para contratar uma 

empresa terceirizada para agilizar a recuperação, pois há previsão de mais chuvas. 

Pediu muito cuidado à população em relação às cheias dos rios, comentando sobre 

tragédias ocorridas em municípios vizinhos. Disse que as áreas alagadas são muito 

perigosas, pois não se sabe ao certo a força da água, a profundidade e os estragos 

realizados no solo, por isso é preciso muito cuidado. Sobre o Projeto de lei Nº 

101/2023 que: “Acresce e cria cargo comissionado no âmbito da estrutura 

administrativa do Quadro de Cargos de Provimento em Comissão e Funções 

Gratificadas do Município de Nova Boa Vista, instituído na Lei nº 1.124/2009, e dá 

outras providências”, solicitou o adiamento da votação para a próxima Sessão 

Ordinária, para viabilizar a participação a Secretária Municipal de Saúde para 

explicar os motivos do projeto. Acredita que a população vai cobrar e é dever do 

vereador buscar o máximo de informações para a aprovação dos projetos 

constantes da Ordem do Dia da Sessão Ordinária. Ademais, assegurou que não há 

urgência para tal contratação, por isso é possível que a proposição legislativa seja 

apreciada em outro momento. Concluiu o Vereador André Barp. VEREADOR 

RICARDO SAUSEN – Bancada do MDB (Movimento Democrático Brasileiro): 

Cumprimentou os presentes e iniciou sua manifestação informando que na próxima 

semana será realizada a licitação para construção de uma Usina Solar para posterior 

instalação de placas solares, uma cobrança realizada por vereadores. Convidou a 



 
 

 
 

Av. Jacob Wagner Sobrinho, 40 - CEP: 99.580-000 Fone: (54) 3360.1088 -  Nova Boa Vista - RS   
 CNPJ: 17.277.626/0001-42, e-mail: camara@novaboavista.rs.gov.br 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVA BOA VISTA 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

população para prestigiar os jogos do Campeonato Piazito Regional, no Campo do 

Grêmio Esportivo Shell, nesta noite do dia 21-11-2023 (vinte e um de novembro de 

dois mil e vinte e três), partida entre as equipes de Nova Boa Vista/RS e Barra 

Funda/RS. Convidou a população para prestigiar os jogos do Campeonato Municipal 

de Futebol de Campo, além da rodada semifinal do Campeonato Regional de 

Veteranos, no Município de Chapada/RS. Em relação à realização da 1ª Mostra de 

Conhecimento da Escola Estadual de Ensino Médio Antônio Mathias Anshau, disse 

que os participantes tiveram uma experiência muito interessante, com as crianças 

explicando ao público os trabalhos realizados durante a semana. Disse que visitou a 

escola durante a semana, quando ocupava o cargo de Prefeito Municipal em 

Exercício, e percebeu o esforço dos alunos, por isso acredita que o sucesso do 

evento nada mais foi do que os frutos colhidos de um trabalho muito bacana. 

Parabenizou todos os envolvidos. Agradeceu à Vereadora Marlene Zimmermann 

Koch que assumiu a chefia do Poder Legislativo no período em que esteve afastado 

da Câmara. Agradeceu pela oportunidade de assumir o Poder Executivo, por um 

período de 13 (treze) dias, em função dos períodos de férias do Prefeito e do Vice-

Prefeito Municipal. Em relação às estradas, disse entender as cobranças da 

população, bem como, por outro lado, é fato que a situação está bem complicada, 

com muitos estragos ocasionados pela chuva. Assegurou que a Secretaria de Obras 

está fazendo todo o possível e o Secretário pediu paciência da população, pois não 

há como recuperar tudo de uma hora para a outra. Disse que visitou a Linha Barraca 

e percebeu que algumas estradas haviam sido recuperadas, porém dentro de 

poucos dias, após novos estragos, elas estavam péssimas. Pediu a compreensão de 

todos. Concluiu o Vereador Ricardo Sausen. VEREADOR EDSON JOSÉ 

MOSSMANN – Bancada do PDT (Partido Democrático Trabalhista): Não fez uso 

da palavra; VEREADORA MARTA ANDRÉIA SIMON THUMS – Bancada do PTB 

(Partido Trabalhista Brasileiro): Não fez uso da palavra; VEREADOR ILDO 

COVER – Bancada do MDB (Movimento Democrático Brasileiro): Não fez uso da 

palavra; VEREADOR FERNANDO LIELL – Bancada do PP (Progressistas): Não 

fez uso da palavra; VEREADOR EIDER WILLERS MILANI – Bancada do PDT 

(Partido Democrático Trabalhista): Não fez uso da palavra; VEREADORA 

MARLENE ZIMMERMANN KOCH – Bancada do MDB (Movimento Democrático 

Brasileiro): Não fez uso da palavra. 3ª FASE DA SESSÃO: ORDEM DO DIA. A 

Presidenta solicitou a leitura dos Projetos: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 

099/2023: “Abre Créditos Suplementares no orçamento do município, indica recursos 

e dá outras providências”; Os pareceres foram favoráveis ao presente projeto. Em 

discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando 

APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO 

Nº 100/2023: “Autoriza o Poder Executivo a renovar a contratação temporária de 01 

(um) Técnico em Enfermagem previsto nas Leis Municipais nº 2193/2020, 

2282/2021, 2351/2022, 2401/2022 e 2466/2023”; Os pareceres foram favoráveis ao 
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presente projeto. Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, 

resultando APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. PROJETO DE LEI DO 

EXECUTIVO Nº 101/2023: “Acresce e cria cargo comissionado no âmbito da 

estrutura administrativa do Quadro de Cargos de Provimento em Comissão e 

Funções Gratificadas do Município de Nova Boa Vista, instituído na Lei nº 

1.124/2009, e dá outras providências”. Em discussão: Vereador André Barp: Na 

condição de Líder da bancada do PP (Progressistas), realizou pedido de vistas ao 

Projeto, para solicitar a participação da Secretária Municipal de Saúde na próxima 

Sessão Ordinária para explicar a importância dessa nova contratação. Destacou a 

preocupação da opinião popular, especialmente dos próprios servidores públicos, 

além da previsão de queda de receitas para os próximos anos, o que torna perigoso 

inflar ainda mais a folha de pagamento. Falou que não é contra o andamento do 

município, mas acredita que é necessário haver diálogo entre os poderes. Acredita 

que, da forma como está sendo imposto, votaria contrário ao projeto, mas com a 

participação da Secretária, com as devidas explicações, poderia mudar seu 

posicionamento. Vereadora Marlene Zimmermann Koch: Disse que muitas 

pessoas questionam assuntos da Secretaria Municipal de saúde, como por exemplo, 

o fato de somente haverem carimbos para exames no primeiro dia de cada mês. Por 

isso acredita na importância da participação da Secretária Municipal de Saúde, que 

poderia prestar todas essas explicações. Vereador Ricardo Sausen: Disse que o 

Projeto já foi apreciado pelas Comissões Permanentes, sendo encaminhado ao 

plenário, por isso precisa coloca-lo em votação. Em votação:  Assessor Jurídico: 

Disse que o momento para analisar requisitos legais, bem como apresentar 

emendas ou baixar para maiores estudos, é durante a tramitação nas comissões. 

Destacou que o Projeto é legal e constitucional, não havendo nenhuma 

característica que o impeça de ser incluído na Ordem do dia para votação. Disse que 

o pedido do Vereador André Barp se encaixa como pedido de adiamento da 

votação. Orientou o Presidente a consultar o plenário sobre o pedido de adiamento 

da votação. Disse também que a câmara já elaborou Ofício solicitando a 

participação da Secretária Municipal de Saúde na próxima Sessão Ordinária, que 

será encaminhado, independentemente da deliberação ou não da proposição. O 

Presidente colocou em votação o pedido de adiamento da votação do projeto de lei 

Nº 101/2023: Em votação: resultando aprovado por maioria de votos (05 votos 

favoráveis e 03 contrários). PROJETO DE DECRETO DO LEGISLATIVO Nº 

004/2023: “Acolhe o Parecer Prévio do Tribunal de Contas do Estado, referente ao 

processo de contas de governo, relativo ao Exercício de 2018, do Poder Executivo 

Municipal de Nova Boa Vista, de responsabilidade do Sr. Daniel Thalheimer e da 

Sra. Vanilde Vogt Dalcin”. Em discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em 

votação, resultando APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. PROJETO DE 

DECRETO DO LEGISLATIVO Nº 005/2023: “Acolhe o Parecer Prévio do Tribunal 

de Contas do Estado, referente ao processo de contas de governo, relativo ao 
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Exercício de 2019, do Poder Executivo Municipal de Nova Boa Vista/RS, de 

responsabilidade do Sr. Daniel Thalheimer e da Sra. Vanilde Vogt Dalcin”. Em 

discussão: Não houve. Após, o Projeto foi posto em votação, resultando 

APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. 4ª FASE DA SESSÃO: 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Fernando Liell: Sugeriu, em relação às 

Emendas Impositivas, a aquisição e repasse de 01 (um) trator de cortar grama para 

cada time de futebol, pois essa é uma questão que causa transtornos aos times de 

futebol, além de que o equipamento de propriedade da prefeitura está estragado. 

Acredita que, se houver esse repasse, vai facilitar para os times. Solicitou que a 

Assessoria Jurídica verifique a legalidade dessa proposição. Em ato contínuo, o 

Presidente Vereador Ricardo Sausen agradeceu a presença de todos e invocando a 

proteção de Deus, declarou encerrados os trabalhos da presente Sessão Ordinária. 

Convidou a todos para a próxima Sessão Ordinária, no dia 05-12-2023 (cinco de 

dezembro de dois mil e vinte e três), às 19h00min (dezenove horas), na Câmara de 

Vereadores de Nova Boa Vista/RS. Os trabalhos foram dirigidos pelos Vereadores: 

Ricardo Sausen – Presidente e Eider Willer Milani – Secretário. Eu, Eider Willers 

Milani, determinei que fosse lavrada a presente Ata que depois de Aprovada, vai 

assinada pelo Presidente e por mim. 

 

 

 

 

 

                RICARDO SAUSEN                                      EIDER WILLERS MILANI 

       Presidente do Poder Legislativo          Secretário do Poder Legislativo 


